

# 弘扬留学报国传统 投身强国复兴伟业

## ——习近平总书记致欧美同学会成立110周年贺信

新华社北京电“为党和国家事业发展广聚天下英才、广集创造伟力”“在推进强国建设、民族复兴伟业中书写人生华章”……

10月21日,习近平总书记向欧美同学会成立110周年致贺信,充分肯定了欧美同学会作出的积极贡献,深刻阐明了欧美同学会的使命任务,对广大留学人员提出殷切期望,为做好新时代留学人员工作提供了根本遵循。

习近平总书记的贺信让欧美同学会各级各类组织工作人员倍感温暖、深受鼓舞,引发海内外留学人员强烈共鸣。大家表示,要牢记习近平总书记的殷殷嘱托,自信自强、砥砺前行,继承和发扬留学报国的光荣传统,将个人梦想融入强国建设、民族复兴的宏伟事业中,在新时代新征程上书写人生精彩篇章。

### 继承光荣传统 矢志报效祖国

成立于民族危难之时的欧美同学会,成立伊始就积极践行爱国思想。

“从习近平总书记在欧美同学会成立100周年庆祝大会上的讲话到这次的贺信,爱国报国始终是关键词。”认真学习了习近平总书记的贺信,欧美同学会研究院高级研究员陶庆华说,留学报国精神是欧美同学会的灵魂,我们将牢记总书记的贺信精神,高举留学报国旗帜,以满腔爱国热情报效祖国、服务人民,为实现中华民族伟大复兴竭诚尽智。

现场聆听了习近平总书记的贺信,欧美同学会党组书记、秘书长李民深感责任重大:“作为党领导下的具有群众性、高知性、统战性的人民团体,我们坚持把党的政治建设摆在首位,不断加强对留学人员的思想引领,让欧美同学

会始终成为党联系广大留学人员的桥梁纽带,进一步把欧美同学会建设成新时代广大留学人员的团结之家、奋斗之家、温暖之家。”

爱国之心不已,报国之志弥坚。习近平总书记的贺信,激荡起海内外留学人员对新征程的强烈责任感使命感。

“作为留学人员,习近平总书记的贺信更加坚定了我对未来发展的信心。”今年新加入欧美同学会的暨南大学国际关系学院办公室副主任温馨表示,作为一名教育工作者,我要在思想上更加笃定自信,将贺信的鼓舞激励转化为实际工作的动力,在新征程上奋发前行,彰显我们这一代留学人员的使命担当。

习近平总书记的贺信让中国留俄学生总会主席钟磊倍感振奋:“牢记习近平总书记对大家的殷切期望,我们将团结带领广大留俄学子怀报国情、立强国志,加强与俄罗斯青年交往交流,为推动构建人类命运共同体贡献青春力量。”

### 发挥自身优势 激发创造伟力

习近平同志希望“欧美同学会要增强政治性、先进性、群众性”,这使得北京市欧美同学会秘书长王璞今后开展工作的方向更加明晰了。

“北京是欧美同学会的创始之地,是留学人员的聚集高地。”王璞说,将以总书记贺信精神为指引,听党话、跟党走,坚持首善标准,植根人民、胸怀人民,引导广大留学人才积极投身首都建设、再立新功。

反复阅读习近平总书记的贺信,浙江省欧美同学会秘书长周涌青开始思考如何更好“继续发挥留学报国人才库、建言献策智囊团、民间外交生力军作用”。

周涌青表示,近年来,他们引导广大留学人员在聚焦建设共同富裕示范区、开展与海外高校联谊联络等方面下功夫、求突破,不断织密组织网络。“下一步,我们将落实好总书记的贺信精神,把广大留学人员紧密团结在党的周围,发挥组织优势,不断激发人才的创造活力。”周涌青说。

习近平同志贺信中“强化思想引领和组织建设”的希望让西安欧美同学会秘书长李峰涛印象深刻。

“强化思想政治引领,擘画留学报国同心圆,是欧美同学会一以贯之的使命担当。”李峰涛说,西安欧美同学会通过组织海归创业大赛、乡村振兴调研等活动,让留学人员在学思践悟中增强报效祖国、服务地方的使命感,引导他们在推进中国式现代化的西安实践中作贡献。

新时代是呼唤人才也造就人才的伟大时代。环境好,则人才聚,事业兴。

既是海归创业者,又担任广州欧美同学会副会长的袁玉宇对习近平总书记的贺信很有共鸣。“总书记高度重视人才工作,欧美同学会在其中承担凝聚留学英才、贡献人才力量的重任。”目前正在推进高性能医疗器械核心技术攻关的袁玉宇表示,将继续发挥欧美同学会作用,广聚天下英才于粤港澳大湾区,推动更多科技成果落地转化、惠及时代。

### 投身时代洪流 书写报国新篇章

学习了习近平总书记的贺信,济南市欧美同学会名誉会长、山东元隆生物技术有限公司董事长王革干事创业劲头更足了:“我的科研梦想是祖国铸就的,我要将个人命运融入祖国改革发展事业中、人民创造历史的奋斗中。”

对下一步的方向,王革成竹在胸:“伟大时代提供了广阔舞台,我和团队将以高水平科技创新培育高质量发展新动能,发扬科学家精神和企业家精神,勇当中国科技和产业创新的开路先锋。”

2016年全职回国后,中国科学院脑科学与智能技术卓越创新中心高级研究员竺淑佳便带领团队聚焦NMDA受体结构和功能的研究,这将有助于新药研发。

习近平总书记的贺信更加坚定了竺淑佳投身科研的决心。“科学研究不是为了发表一两篇论文,而是要解决科学问题、帮助更多患者。”竺淑佳表示,自己和同事们将咬定青山、刻苦钻研,奋力创新创造,以扎实的研究成果交出留学人员的时代答卷。

文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。留学人员是推动中外文明交流互鉴的积极支持者和促进者。

“作为一名在英留学人员,我一直将促进中外文明交流互鉴当作自己义不容辞的职责使命。”牛津大学统计学专业博士生、全英中国学生学者联谊会主席张瑞华说,在未来的留学过程中,自己将继续组织开展跨国度、跨学科的学术文化交流活动,让可信、可爱、可敬的中国形象更加真实可感。

“继往开来、薪火相传。欧美同学会将凝聚起新时代留学人员推进强国建设、民族复兴的强大力量。”学习了习近平总书记的贺信,福建中医药大学科技创新与转化中心副主任林尧心潮澎湃,“我们将以贺信精神为指引,在求学世界、圆梦中华的征程上书写人生华章,为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴贡献更多智慧和力量。”



(杭州亚残运会)

## 杭州亚残运会开幕式举行

10月22日,中华人民共和国国旗在开幕式上升起。当日,杭州第4届亚洲残疾人运动会开幕式在杭州奥体中心体育场举行。 新华社记者 黄宗治 摄

## 中国政府中东问题特使翟隼 出席巴勒斯坦问题开罗和平峰会

2023年10月21日,中国政府中东问题特使翟隼在埃及新行政首都开罗出席巴勒斯坦问题开罗和平峰会。埃及、巴勒斯坦、阿联酋、卡塔尔、巴林、毛里塔尼亚、南非、英国、法国、德国、日本、巴西、俄罗斯等31个国家的元首、政府首脑、外长或高级别代表以及联合国、阿盟、非盟、欧盟等国际和地区组织负责人与会。

翟隼在发言中表示,中方高度关注巴以冲突形势发展,对巴以冲突急剧升级、导致大规模平民伤亡和人道危机深感忧虑,谴责一切伤害平民的行为,反对任何违反国际法的行为,敦促立即停止进一步激化局势的军事行动,开辟人道救援通道。 翟隼强调,国际社会应当秉持客观公正,拿出实际举措。联合国应当尽快推动召开更加权威、更有影响、更大范围的国际和会,凝聚国际促和共识,推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决。

翟隼表示,巴以冲突持续升级,再次证明巴勒斯坦问题不能被忽视和遗忘。解决巴以冲突循环往复的根本出路是落实“两国方案”,建立独立的巴勒斯坦国,实现巴以和平共处。中国将继续同国际社会有关各方一道,为尽早平息加沙战火、支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权益、落实“两国方案”、实现中东持久和平安全而不懈努力。

来源:央视新闻客户端

## 中国商务部:愿尽早达成 中海自贸协定

中新社北京10月22日电记者22日从中国商务部获悉,中国—海合会6+1经贸部长会当日在广州举行。中国商务部部长王文涛称,中方愿同海合会成员国尽早达成中海自贸协定,深化“油气+”合作模式。

王文涛表示,海合会成员国正积极推进产业多元化发展,中海经贸合作前景广阔。中方愿同海方携手推动双边贸易投资往来取得更大发展,包括鼓励和支持双方企业按照市场化原则开展产业投资合作,促进产业链供应链稳定畅通。

此外,还将巩固和拓展互联互通合作,务实探讨港口、航空、通信、管线等领域基础设施合作机会。他表示,中方将积极推动能源转型,不断释放光伏、风电、核能、氢能、生物质能等清洁能源,以及动力电池、智能充电桩等新能源汽车产业合作潜力。 此次会议上,各方高度评价首届中海峰会经贸举措落实取得的积极进展,一致表示将进一步加强共建“一带一路”倡议同海合会各成员国发展战略对接,深化贸易投资、数字经济、可持续发展、基础设施等领域交流合作,不断培育中海经贸合作的新增长点。

## 中国海警局新闻发言人 就菲律宾非法侵闯仁爱礁发表谈话

中新社北京10月22日电中国海警局22日发布消息,中国海警局新闻发言人甘羽就菲律宾非法侵闯仁爱礁发表谈话。发言人指出,10月22日,菲律宾不顾中方一再劝阻和警告,执意派出两艘运输船和两艘海警船擅自闯入

中国南沙群岛仁爱礁邻近海域,企图向非法“坐滩”军舰运送违规建筑物资。

发言人表示,中国海警船在多次喊话警告无效的情况下,依法对菲搭载体违建建材的船只采取管制措施,对菲方运送食品等必要生活物资作出了临时

性特殊安排,现场操作合理合法、专业规范。其间,菲方船只无视中方严正警告,以不安全方式危险接近我方船只,导致发生擦碰,责任完全在菲方。

发言人指出,中国对包括仁爱礁在内的南沙群岛及其附近海域拥有无可

争辩的主权。菲方行径侵犯中方领土主权,违反《南海各方行为宣言》,违背自身承诺,我们敦促菲方立即停止侵权行为。

发言人指出,中国海警将依法在中国管辖海域持续开展维权执法活动,坚决维护国家主权和海洋权益。

# 陈嘉庚先生创办集美学校110周年纪念大会在厦门举办



10月21日,陈嘉庚先生创办集美学校110周年纪念大会在厦门举办。 中新社记者 王东明 摄



10月21日,陈嘉庚先生创办集美学校110周年纪念大会在厦门举办,参加大会的陈嘉庚后裔参访团合影留念。 中新社记者 王东明 摄

中新社厦门10月21日电110年前,怀抱兴学报国之志的陈嘉庚从南洋归来,创办了集美小学,奠定了集美学校的基础,百年集美学村由此衍生。21日,陈嘉庚先生创办集美学校110周年纪念大会在厦门举办。

中国侨联副主席连小敏指出,陈嘉庚先生是中

国侨联第一届主席,是侨界引以为傲的光辉旗帜。希望大家学习与传承嘉庚先生关心国家振兴、矢志民族复兴的伟大精神,深怀爱国之情,坚守报国之志,为祖国的建设和发展助力。

陈嘉庚先生一生资助或创办学校100多所。他先后在集美开办女子小

学、中学、师范、幼稚园、大学,以及水产航海、商业、农业等职业教育。如今,集美学村已拥有从幼儿园到博士培养的完备教育体系,成为闽南独树一帜的文教中心,影响力远播海外。

福建省委常委、厦门市委书记崔永辉表示,陈嘉庚先生秉持教育兴国

崇高理念,回到家乡倾资办学,把集美学校打造成“闽南教育之中心”“东南文化之中枢”。希望集美学村强化办学特色,锐意改革创新,服务国家战略,融入地方发展,感召海内外嘉庚学子报效祖国、同心筑梦。

“集美学校践行‘诚毅’校训、传承‘嘉庚精

神’的生动景象,让我们感到自豪与欣慰。”陈嘉庚孙女陈佩仪代表陈嘉庚永远铭记祖父“饮水思源,不可忘本”的遗教,高举“嘉庚精神”旗帜,进一步凝聚海内外集美校友、华侨华人的力量,为集美学校的建设和祖国的发展尽心竭力。

集美校友、陈嘉庚后裔参访团等海内外嘉宾参加了此次纪念活动。陈嘉庚长女婿、新加坡著名企业家李光前先生成立的新加坡李氏基金会近日向大会捐款110万元人民币,陈嘉庚后裔也集资捐助厦门同安西源小学,为传承延续“爱国爱乡、倾资兴学”的嘉庚精神再添浓墨。